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Componente pasive $i active

Componentele pasive nu permit, numai prin funclionalitatea
lor, transformarea energiei de curent continuu in energie de
curent alternativ. Ca o consecin{a cu ele nu se poate realiza
amplificarea in putere a semnalelor variabile. Exemple de
componente pasive: rezistorul, condensatorul, bobina, dioda,
etc.

Componentele active permit transformarea energiei de
curent continuu n energie de curent alternativ. Aceasta
proprietate permite sa se ob{ina amplificarea semnalelor
variabile in putere. Exemple: tranzistoare, tiristoare, etc.



Componente pasive $i active




Componenta electronica $i elementul de
circuit

Elementul de circuit este o abstractizare R

care oglindeste o singura proprietate _ _
electrica. Exemple: rezistentd, capacitate, VVV rezistenta
inductivitate, etc. C

. . . S I '
Aceasta proprietate poate fi sugerata prin | capacilate
simboluri electrice standardizate, insofite L

de numele variabilei care caracterizeaza  —"Y Y>> — inductivitate

proprietatea respectiva (R,C,L).
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Marimi electrice

Tensiunea electrica reprezinta diferenta de potential electric
dintre doua puncte. Se masoara in volii [V]. Notatlii: u sau v.
Tensiunea apare intre bornele componentelor.

Curentul electric reprezinta o deplasare ordonata a sarcinilor
electrice. Se masoara in amperi [A]. Un curent de 1 A reprezinta
transferul unei sarcini de un coulomb prin secfiunea
conductorului pe durata unei secunde. Se noteaza cu i. Curentul
curge, trece, prin bornele componentelor.

Curentul electric apare numai prin materialele care au proprietaf;
conductoare.

Intr-un circuit apare curent numai dacé exista o cale conductoare
inchisa (bucla).



Marimi electrice

Produsul dintre tensiune Si curent reprezinta putere (electrica). Se
masoara in wati [W].

Puterea furnizata sau consumata de un circuit in unitatea de timp
reprezinta energie electrica. Se masoara in jouli [J]. In masurarea
energiei furnizate de refeaua electrica se foloseste unitatea [kW - h].

Pentru informalii suplimentare consultati:

http://scienceworld.wolfram.com/

http://www.megaconverter.com/Mega?2/




Masurarea marimilor electrice

Folosirea unui voltmetru pentru
masurarea tensiunii intre punctele AB

Folosirea unui ampermetru pentru
masurarea curentului ce parcurge
traseul dintre cele doua circuite




Sensurile conventionale pentru
tensiune Si curent

Sensul conventional al tensiunii electrice dintre doua puncte
este sensul orientat de la punctul de potential mai ridicat spre
punctul de potential mai scazut.

Sensul conventional al curentului electric este sensul miscarii
ordonate a unor purtatori mobili de sarcina electrica pozitiva
care ar produce acelasi efect ca miscarea purtatorilor mobili
care formeaza de fapt curentul electric considerat.



Sensuri pozitive arbitrare pentru tensiune
Si curent

Inainte de analiza unui circuit nu A | ement de cireuit B
cunoasStem sensurile conventionale ale
tensiunilor Si curentilor. S

De aceea, inaintea scrierii relatiilor ce AB

descriu functionarea lui, se fixeaza pentru

fiecare element de circuit un sens pozitiv A B
arbitar ales pentru curent Si un sens pozitivna  — elementde circuit |——
arbitrar ales pentru tensiunile dintre doua
puncte. , =

Aceste sensuri se figureaza prin sagefi
distincte ca in figura alaturata.



Asocierea sensurilor pozitive arbitrare

, =
]
Conventia circuitelor receptoare 9 A lement de cireuit B
sau consumatoare
>
v
AB
<l ,
|
) A oy B
— element de circuit p————
Convenltia circuitelor generatoare S
Vv




Circuit generator Si circuit receptor

Daca asocierea care se face corespunde functionarii reale a elementului
de circuit atunci puterea calculata la bornele elementului este pozitiva
ceea ce inseamna ca circuitul generator cedeaza sau debiteaza putere
electrica, iar circuitul receptor absoarbe sau consuma putere. (De
exemplu, este evident ca in cazul unei rezistenle aceasta putere poate fi

numai consumata).

p(t)=v(t)-i() Puterea instantanee

P= %J‘v(t) -1(t)dt Puterea medie
T



Surse ideale

Aplicarea marimilor electrice n circuite
poate fi simbolizata prin introducerea
unor elemente de circuit numite surse de <> J/ v @ T !
tensiune sau surse de curent.
oSursa ideald de tensiune este un gyt Pentry - Simbolu] sandarfizat pentru

sursa ideala de tensiune sursa ideala de curent

element de circuit care are tensiunea de

la borne independenta de curentul prin
borne.

gn

) T | -
oSursa ideala de curent este un element Alte S|mb.olur|
de circuit care este strabatut de un @z/)n EI;)IZ standardizate

curent independent de tensiunea pe
care o are la borne.



Observatie importanta!

Urmatoarele interconectari sunt interzise in schemele electrice:
oSurse ideale de tensiune in paralel

oSurse ideale de curent in serie

oSurse ideale de tensiune cu bornele in scurtcircuit
oSurse ideale de curent cu bornele in gol




Modelul surselor reale

Surse ideale de tensiune sau curent nu exista in practica. Ele sunt
utilizate pentru a descrie comportarea surselor reale ca in figurile
alaturate. Bornele AB reprezinta bornele de iesire din cele doua tipuri
de surse reale, iar R modeleaza rezistenta interna sau de iegire a

surselor.
Ro
A
— A
() v @ I||Ro
\4
B
M odelul suresei de M odelul sursei de

tensiune reale curent reale




Cine produce tensiune electrica?

Sursele de laborator
e s Celulele solare

O baterie

1oV Cativa volti
Celulele Cativa millivolti
13,500 V w nervoase cand este

activata sinapsa



Sursa de tensiune tipica din laborator

Poate furniza tensiuni
panala 10 V Tensiunea este reglabila

din acest buton

Borna rosie (+) si
borna neagra (-)
sunt echivalente cu
bornele unei baterii.

Terminalul alb este
conectat la pamantare
avand rol de protecte

Important: O tensiune se masoara intre doua puncte




Masurarea tensiunilor

mTensiunile se pot masura cu un multimetru

1Se seteaza multimetru
pentru masurarea tensiunilor

] Se conecteaza borna V
la borna rosie a sursei

] Se conecteaza borna COM
(comuna) la borna neagra a sursei

) Se citeste tensiunea




Exercitiu

Modificam sursa sa
furnizeze 3.2 V.

Ce va arata multimetrul
in urmatoarea situatie?

‘Réspuns: 3.2V ‘




Topologia circuitelor electrice

Interconectarea unui set de componente elctrice/electronice se numeste retea sau schema
electrica/electronica.

Prin inlocuirea componentelor din schema electronica cu elemente de circuit (ce descriu
proprietatile electrice ale componentelor) se obtine circuitul electric/electronic echivalent.

IFiecare tip de element de circuit se individualizeaza prin functia pe care o realizeaza intre
tensiunea la bornele sale Si curentul prin borne.

./‘
RBAT R

comutator

Baterie__+ 3
e )lVBAT L,

(

Lampa

Schema electrica Circuit electric echivalent



Ce este masa unui circuit?

Masa unui circuit reprezinta un nod de R1
referinta comun, fata de care se
A e L[] L[] [} [ [ . 4>
masoara tensiunile din diferitele noduri l |
v

. 1
ale schemei. B R2

Teoretic alegerea punctului de masa este J,
o problema relativa care nu influenteaza
in nici un fel functionarea circuitului.

mPractic nu este indiferent unde se alege

masa circuitului. De obicei, masa se alege l J7 ‘
in nodul cu cele mai multe laturi =
?

convergente.



Ce este pamantarea unui echipament?

Conectarea aparatelor sau a

echipamentelor la pamant serveste

pentru proteciia persoanelor, R1

animalelor Si a bunurilor materiale l . |
v

care vin in contact cu acestea. L R2

In principiu conductorul de l
pamantare este parcurs de curent jt
numai in caz de defect.

In principiu legdtura de pamantare
nu afecteaza functionarea
circuitului.



Conexiuni serie Si paralel

Doua sau mai multe elemente de circuit (sau componente) sunt
conectate in serie daca sunt parcurse de acelasi curent.

Doua sau mai multe elemente de circuit (sau componente) sunt
conectate in paralel daca au aceeasi tensiune la borne.

VLY

e 2 3 v
° e2 e3 y




SERIAL
KILLER

PARALLEL
KILLER




Legea lui Ohm

Tensiunea electrica la bornele AB
unei rezistente este egala cu
produsul dintre valoarea

rezistenfei Si valoarea i R
curentului ce o strabate.

>
Vg = R0,

\ % 1%
_ D . _ YAB _ YAB

R i



Conectarea serie a rezistentelor

Prin conectarea in serie a doua rezistente se obline o rezistenta
echivalenta egala cu suma celor doua rezistente:

R1 R2 Rech

R,, =Rl1+R2
R,_,>RIR,, >R2

ech



Divizorul de tensiune

Prin conectarea in serie a doua rezistente intre bornele AB se obfine
pe fiecare rezistenta o divizare a tensiunii de la bornele AB:

vAB

Vv

R1 R2




Conectarea paralela a rezistentelor

Prin conectarea in paralel a doua conductante se obtine o conductanta
echivalenta egala cu suma celor doua conductante. Sau pentru

rezistente:
R1
A B . A Rech
— Rz — = — |-
R1-R2
R,, =RlR2 =
R1+R2

R, <RL;R,_, <R2

ech



Divizorul de curent

Prin conectarea in paralele a doua rezistent{e intre bornele AB se obtine
prin fiecare rezistenfa o divizare a curentului ce circula intre bornele AB:

AB R1 R1
B 2 Rl
A R
| | - T, 1, = g,
R2 R pleR2 AR pry Ry A8
—>

R2




Rezistenta echivalenta vazuta la o poarta
a circuitului analizat

hest

VTEST

iO RECH —

~

TEST




Exemplu

._.'? * A R, = (R1+R3)||R2= (1K +3K) || 2K = K 2K 1,33K
R2
1K 2K
* B Rucmse =(R1+ R2)|| R3=(1K +2K) || 3K = LSS =1,5K
R3
lVO [FG oK 5K -1K
Riocme =(R2+ R3)||R1= (2K +3K) || 1K =———=0,83K




Sarcini individuale

Identificati pentru circuitele —

alaturate elementele sau |j°‘ 3y H‘\%\ " H“ T° “

componenetele conectate L] » -

in serie Si cele conectate in 3

G A

Parcurgeti subcapitolele 1.6

~1.8. ﬁ] J ﬁ] 1 ©
e =C1 R1 C2 = R3 - V1 = C1 R1 :

Rezolvati exercitiile de la — —~

sfarsitul capitolului
Ly, \::1 ==cz A L ¢ ; ;ca e




